

# 探讨公路交通工程试验检测的质量控制

陆亮亮

南通路桥工程有限公司 江苏 南通 226000

**【摘要】**：公路施工是一项复杂的工程，其中包含众多不同的工序，许多突出问题存在于建设过程中，包括具体实验检测方面，一些试验检测工作并没有得到企业的重视，使得试验检测工作无法从根本上得到落实。本文将重点放在公路交通工程实验检测中，对这一未得到重视的环节，进行存在不足以及缺点的分析，并根据不足、缺点，制定出解决问题的方案，进而对公路工程质量建设提供一定帮助。

**【关键词】**：试验检测；公路交通工程；质量控制措施

## 1 当前公路交通工程在进行试验检测时所存在的缺点与不足

### 1.1 从事试验检测工作的人员较少且素质不高

根据公路交通实验检测最大缺漏便是人员数量的减少，对于从事试验检测工作来讲，这不足之处是致命的，且从事人员也存在素质较低等不良现象，我们分析影响因素可以得出，从业人员学习了相关试验检测知识，但自己的专业没有进行工作的高度适配，其他领域的工作往往是主要选择。这一点导致这份检测工作无法保质保量完成，一定程度上对质量检测产生阻碍，导致工作无法顺利开展。

### 1.2 试验检测市场管理制度的不完善

通过调查我国的试验检测管理系统，特别是在现阶段的使用中。我们得出，管理制度的僵化这一问题，广泛存在于公路交通工程试验检测中，严重影响了质检结果。具体表现为，无法跟对市场机制而做出灵活调整，国内与国外在试验检测发展方向大相径庭。除此之外，负责工作的人员，根据观察发现自身问题也占较大比例，服务概念的缺失，使得从激烈的竞争中逐渐脱离，自身的作用无法得到有效发挥。使得交通工程的质量无法得到保障，并产生了一定的阻碍和困难。还有，独立性的缺失是我国众多试验检测机关，以及机构的主要不足。但独立性受多方面因素影响，导致检测结果的真实性无法保证。

### 1.3 落后的检测信息系统

各个试验检测机构需要以完整的信息传输系统，作为沟通交流的基础媒介，但是不完善的信息传输系统，会对不同机构之间的有效沟通产生阻碍。一些机构的数据信息，工作质量，检测报告等不同方面均无法对管理部门进行上报，上级缺乏对工作的必要了解。而且上级对其他机构，关于新出台法律法规，新制定的工作标准，新的试验检测动态金融法做到及时汇报共享，极其不良的影响会在此种不完善的系统

下，作用到交通工程试验检测上。

### 1.4 试验检测指标问题

系统性和复杂性，是交通工程试验检测工作的主要特点，特别是内容涉及范围较广，其中较为特殊的是路基压实度检测。此项操作需要施工人员预先进行路基填充状况的了解，对路基强度进行评定，将高度也纳入厚度控制的重要依据，录表强度，特别是在路面设计与施工环节中，回弹模量法适用于无法依据明确标准的情况下，在路面底层强度中，不断加强控制作用于无侧限抗压强度上。但是，混合料控制能力上存在不足，部分指标难以保存，各种丢失严重影响交通工程试验检测以及检测质量结果。

### 1.5 检测方法有待改进

许多方面在交通工程试验检测上，都能看到一定的不足，举例说明：第一，检测频率，阶段性的试验检测工作贯穿于施工单位工作中，无论是抽样检测次数，还是抽样检测范围，都没有达到规定标准，施工方面的问题因此频发。第二，方法在不同抽样检测的落实，试验检测工作质量的保证，离不开规范的抽样检测方式，只有试验检测正确且有效，才能保证检测结果的可信度。但是，带进行抽样工作时，随机抽样过于繁琐，许多单位在此类问题没有严格按照标准来采样。第三，科学性不足，特质评定方法的科学性，只有采用科学的评分方法才能对交通工程管理质量进行测定，但没有规范性的测定标准，并且没有按照要求进行评分，时效性以及真实性难以保证，材料的质量凭证可信度大大下降。

## 2 公路交通工程试验检测技术

### 2.1 原材料试验检测技术

周期长、工程量大是公路施工建设的主要特点。所用材料种类较多，包括但不限于沙子、水泥、沥青、矿物掺合料、粗细料等。而原材料的质量决定着公路建设的质量，这种联

系有着直接的因果关系,但工程建设的生产力以及供应商存有不同,原材料的质量也不能做到完全相同,所以试验检测力度在施工材料上的力度需要不断加大。

## 2.2 压实度检测的技术要点

第一,土质路基在公路工程建设中较为常见,在对土质路基进行压实度检测时,通过核子密度仪来进行机器检测,或者采用灌砂法,根据国家出台的检测标准,灌砂法适用于上下路床区域,特别是土质路基必须采用此方法,来对压实度进行检测。但对于甜食路基来说,沉降差可以检测压实度优劣。第二,暗杀法在进行检测时,需明确灌砂筒下部的圆锥体,圆锥体内砂质量,单位面积等具体参数进行记录,特别是梁莎需要反复使用在进行更换时均需要重新标定。而核子密度仪使用,需要严格对照使用说明书,对其性能以及使用方式进行观摩,确保核子密度仪在使用过程中一切正常。

## 2.3 动力触探试验的技术要点

第一,轻型动力探出仪可以对公路进行有效检测,对土壤范围和深度进行准确的探索,既明确不合适部分,又可以对土的孔隙和含水量进行精准捕捉,特别是现场取样方式常常与轻型动力探出仪联系。可以轻而易举的判断软土地基存在。如若出现灌入深度不符合土的深度,在机器上表现为,灌入深度捶打的次数,远远小于土锤技术标准。第二,触探仪在测点进行操作时,由于其自身重量的影响,会导致探测头本身灌入一定深度,需要将自身带入深度由测量工具进行测量记录,让落锤在规定高度下直线自由下落,在灌入过程中,让垂直状态始终存在于探杆本身,稳定保持,有效降低探测过程中的阻力。第三,断面控制可以有效对动力探出点进行确认。

## 3 公路工程施工试验检测的有效措施

### 3.1 完善检测制度,提高工程质量

完善的法律制度可以为公路工程建设提供一道坚实的壁垒保障,使得工程项目建设过程中遇到的各种问题,能够有明确条例和依据,保证各级单位的权益。相关条例在试验检测机构中,颁布的内容也需要进行完善和补充,不断将管理范围进行扩大,对管理条例内容进行严格遵守,其措施能够有可行性,检测机构有专业性和规范化相关条例,因此仲裁数据必须保证真实性和完整性,根据现有的监督条件,对符合现行条例以及规定资质的相关建设,进行严格的质量把控。

### 3.2 制订完善的监督计划

公路交通工程试验检测效果需要进行不断的升级和提

高,这就离不开监督方案的配合,只有完整的监督措施,才能使试验检测机构能够顺利完成检测工作,使最终检测结果能够与相关标准完美契合。首先,需要专门成立监督机构需,配给专门的工作人员,对实验检测工作进行监督,对监督方式进行创新,使之实行有效。对监测过程中存在的问题,进行及时汇报和改正,并将相关改进意见进行记录,为公路工作检测保驾护航。其次,动态化的调查,需要落实在工程检测试验过程中。进行针对化调查,贯穿于整个监督过程中,对规范性问题进行寻找和排查,针对出现的问题进行针对性的指导,做到统一监督管理。最后,规范化的监督体系,是实现监督管理的重中之重。监督工作需要严格的试验检测标准作为工作的支撑点,让工作措施能够得到最佳效果,发挥监督工作应有的作用。

### 3.3 做好公路交通工程试验检测指令控制的方案执行工作

第一,在制定方案之前,应做好检查工作,也就是对施工现场所有的原材料进行严格的检查,在整个工程项目建设过程中,原材料是主要的参与者,对于整个工程项目的建设质量有着极大的联系,所以在施工材料进入到现场之前,一定要对原材料的相关指标进行检测,保证公路交通工程试验检测工作的顺利进行。另外,在现场试验检测过程中,也应该做好相应的检测工作,将检测结果进行完整的记录,加大对检测人员的管理力度,一定要严格按照该行业标准的规定进行操作,严格按照正确的检测流程进行。无论如何一定要对现场的检测方案进行完善,针对其中存在的不足及时发现、及时解决,切实提高检测结果的准确性。

### 3.4 全面强化试验检测队伍建设

现如今,我国公路建设发展并不完善,试验检测人员技术要求不过关,导致公路工程建设各个方面存在一定的差异,所以需要进一步提升试验检测人员的专业性和技术水平,确保试验检测工作更加规范,更具代表性。为了能够有效提高检测人员的专业水平,就需要建立一支非常专业的检测团队,举例来说,企业可以定期对实验检测人员进行培训,确保工作人员能够掌握更多的专业技术,加大对检测人员培训的投入力度,以长远的眼光看待问题,为公路工程的后续发展打下良好的基础。还可以安排不同部门的人员一起工作,相互交流、相互探讨,切实提高各个部门技术人员的综合素质水平。

## 4 结束语

现阶段我国在开展交通工程项目的时候,一定要有相应的检测环节,这是为交通工程的质量保驾护航。所以,在任何情况下,都不能小觑试验检测工作的作用。与工程项目有

关系的施工单位以及监管部门都应该加强对试验检测环节的重视程度，要考虑交通工程的真实现状，采取对应的试验检测方式，对公路交通工程的质量做好严格的把关。只有做好这些工作，才能使我国的公路交通工程的发展前景更为广阔。

### 参考文献:

- [1] 王林回,刘名轩.解析在公路交通工程当中进行试验以及检测的重要性[J].武汉大学学报,2016(10).
- [2] 方雨.目前的我国的公路工程当中试验以及检测工作的实际运行情况[J].中国工程大学学报,2017(5).
- [3] 李维君,徐春燕.浅析公路工程试验检测质量控制的几大要素[J].工程建设与设计,2019(5):116-118.
- [4] 吴婧.提高公路桥梁试验检测工作质量的策略[J].居舍,2021(28):168-169.
- [5] 李剑.公路水泥稳定碎石层试验检测技术的应用[J].居舍,2021(27):29-30.
- [6] 陆婷.公路路基工程试验检测方法及其特点分析[J].中小企业管理与科技(下旬刊),2021(10):173-175.
- [7] 武英转.公路工程中材料试验检测技术的运用初探[J].黑龙江交通科技,2021,44(09):12-13.
- [8] 陈厚德,孔笑.公路交通工程试验检测问题的分析[J].科技资讯,2017,15(20):78-79.